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(3)  následující společná evropská pravidla jsou adresována členským státům, 
Komisi a zainteresovaným skupinám, všem, kdo jsou zapojeni do identifikace
a potvrzování neformálního a informálního učení; plně respektují práva, povin-
nosti a kompetence členských států a zainteresovaných skupin; informují o roz-
voji systémů a přístupů k identifikaci a potvrzování, ale nepředepisují žádný
zvláštní přístup nebo systém; jejich aplikace je dobrovolná;

(4)  společná evropská pravidla odrážejí spolupráci na evropské úrovni v návaznosti 
na Kodaňskou deklaraci, usnesení Rady z 19. prosince 2002, pracovní programy 
o budoucích cílech a obzvláště prozatímní společnou zprávu Vzdělávání a ško-
lení 2010 (únor 2004). Pravidla jsou uspořádána pod následujícími hlavními 
nadpisy:

Individuální nároky

Identifikace a potvrzování neformálního a informálního učení by měly být pro jedince
v zásadě dobrovolnou záležitostí. Měl by být dán rovný přístup a rovné a spravedlivé 
zacházení pro všechny jedince. Soukromí a práva jedince by měly být respektovány.

Povinnosti zainteresovaných skupin

Zainteresované skupiny by v souladu se svými právy, povinnostmi a kompetence-
mi měly zřídit systémy a přístupy identifikace a potvrzování neformálního a infor-
málního učení. Ty by měly obsahovat vhodné mechanismy pro zajištění kvality. 
Zainteresované skupiny by měly jedince vést a poskytovat jim konzultace a informa-
ce o těchto systémech. 

Důvěra

Procesy, postupy a kritéria pro identifikaci a potvrzování neformálního a informální-
ho učení musejí být spravedlivá, transparentní a podepřená mechanismy zajišťující-
mi kvalitu. 

Důvěryhodnost s legitimitou

Systémy a přístupy k identifikaci a potvrzování neformálního a informálního učení by
měly respektovat legitimní zájmy a zajistit vyrovnanou účast relevantních zaintere-
sovaných skupin.

Proces hodnocení by měl být nestranný a měl by obsahovat mechanismy pro vy-
loučení střetu zájmů. Měla by být zajištěna profesní kompetence těch, kteří budou 
hodnocení provádět.
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V SOUVISLOSTI S IDENTIFIKACÍ A POTVRZOVÁNÍM NEFORMÁLNÍHO A INFORMÁLNÍHO 
UČENÍ VYZÝVÁ RADA EU ČLENSKÉ STÁTY A EVROPSKOU KOMISI V RÁMCI JEJICH 
PŘÍSLUŠNÝCH KOMPETENCÍ

(1) k rozšiřování a podpoře používání společných evropských pravidel;

(2)  k podpoře evropských sociálních partnerů v kontextu sociálního dialogu při pou-
žívání a adaptaci na společná evropská pravidla pro specifické potřeby pracovišť;

(3)  k podpoře nevládních organizací zapojených do poskytování příležitostí k ce-
loživotnímu vzdělávání při používání a adaptaci na společná evropské pravidla 
odpovídajícím způsobem;

(4)  k podpoře výměny zkušeností a vzájemného učení, včetně rozvoje Evropského 
soupisu identifikace a potvrzování neformálního a informálního učení;

(5)  k posílení spolupráce s mezinárodními organizacemi s  cílem dosáhnout syner-
gií v této oblasti;

(6)  k rozvoji a podpoře logických a srovnatelných způsobů prezentace výsled-
ků identifikace a potvrzování neformálního a informálního učení na evropské
úrovni a k posouzení, jak by existující nástroje v rámci Europassu mohly přispět 
k transparentnosti kvalifikací a kompetencí;

(7)  ke zvážení, jak by mohla společná evropská pravidla podpořit současnou práci 
na převodu a shromažďování kreditů, jak zajistit kvalitu a vedení a obecně při-
spět k rozvoji Evropského kvalifikačního rámce, ke kterému vyzývala společná
prozatímní zpráva Komise a Rady z února 2004;

(8)  k podpoře rozvoje mechanismů k zajištění kvality, a zvláště k posouzení, jak 
propagovat profesní rozvoj těch, kdo provádí hodnocení, například prostřed-
nictvím sítě zaměřené na rozvoj a šíření osvědčení.

Celý dokument v originále lze stáhnout na: 
http://studyvisits.cedefop.eu.int/assets/upload/documentation/recognition_qualific/re-
cogn_learning_council_conclusions_en.pdf 
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Dokument Evropského fóra mládeže o mládežnických 
organizacích jako neformálních vzdělavatelích – uznávání naší 
role
„Policy Paper on Youth organisations as non-formal educators – recognising our role“

(Evropské fórum mládeže) 
Řím, 21. – 22. listopadu 2003

Dokument definuje neformální vzdělávání a jeho uznávání, vysvětluje, proč jsou
mládežnické organizace důležitými poskytovateli neformálního vzdělávání, a obsa-
huje akční plán pro jednotlivé instituce. Jedná se o shrnutí původního dokumentu.

Neformální vzdělávání má dlouhou historii a v mnoha zemích je vnímáno jako vý-
znamný způsob učení a rozvoje. Formální vzdělávací instituce si v posledním století 
systematicky vyvinuly monopol na poskytování vzdělávání především certifikováním
dosažených výsledků učení a strukturou a viditelností vzdělávacího procesu.

Jedním z nejdůležitějších úkolů pro politiky ve vzdělávání v následujících letech bude 
najít způsob, jak zvýšit uznávání hodnot neformálního vzdělávání mladých lidí. V po-
sledních letech zaměstnavatelé stále častěji vyhledávají lidi nejen s akademickými 
kvalifikacemi, ale i s dalšími praktickými dovednostmi, které se nelze naučit pouze ve
formálním vzdělávání, a s praktickými zkušenostmi.

Mládežnické organizace jsou významnými poskytovateli neformálního vzdělává-
ní. Mladí lidé si však nejsou vždy vědomi toho, že sumu dovedností získají účastí 
v mládežnických aktivitách. Nyní je čas, kdy by se měly mládežnické organizace začít 
aktivně zapojovat do procesu uznávání, a zviditelnit tak svoji roli neformálních vzdě-
lavatelů ve společnosti. 

Na základě definicí UNESCO, Evropské komise, členských organizací a mnoha diskusí
definuje Evropské fórum mládeže formální vzdělávání jako takové, které se posky-
tuje ve formálních vzdělávacích institucích, je uspořádáno sekvenčně a hierarchicky 
a vede k certifikaci. Neformální vzdělávání je organizovaný vzdělávací proces, který
se realizuje vedle hlavních proudů systémů vzdělávání a typicky nevede k certifika-
ci. Účast je dobrovolná, a i proto se jedinec vzdělávacího procesu účastní aktivně. 
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Na rozdíl od informálního vzdělávání, které probíhá méně vědomě, při neformálním 
vzdělávání si jedinec uvědomuje, že se učí.

Je důležité rozlišovat mezi jednotlivými formami uznávání, které existují podle toho, 
kdo uznává vzdělání a pro jaký účel. Certifikace je proces udělování certifikátů nebo
diplomů, které formálně uznávají dosažené výsledky jedince. Politickým uznává-
ním může legislativa dát jedincům právo potvrdit získanou kompetenci. Obecným 
uznáním přizná společnost hodnotu kompetencí získaných v neformálním prostředí. 
Sebeuznáním jedinec zhodnotí, co se naučil.

Protože neformální vzdělávání nemá mnoho společného s formálním certifikačním
systémem, nedostává se mu vždy stejné úrovně uznávání jako formálnímu vzdělá-
vání. Tím, že není součástí žádného certifikačního systému, není tak viditelné a dů-
věryhodné, jak by si zasloužilo. Proto je statut neformálního vzdělávání vnímán jako 
nižší a je těžší podporovat vzájemné uznávání neformálního vzdělávání mezi různými 
zeměmi. 

Mládežnickým organizacím vzniká nebezpečí, že certifikace neformálního vzdělávání
může neformální proces zformalizovat, a ztratí se tak podstata neformálního vzdělá-
vání. Cílem je tedy podpořit širší povědomí, zviditelnit použité metody a dosažené 
výsledky, zajistit standardy kvality mezi poskytovateli vzdělávání, aniž by se změnila 
podstata samotných procesů neformálního vzdělávání. 

Proč jsou mládežnické organizace důležitými poskytovateli neformálního 
vzdělávání

A:   Účastí v mládežnických aktivitách získávají mladí lidé velmi cenné měkké do-
vednosti, které se nemohou získat ve formálním vzdělávání. V neformálním 
vzdělávání jsou použité metody odlišné od tradičních pedagogických metod 
formálního vzdělávání. Místo učebnic se mladí lidé učí ze zkušeností, mezi 
vrstevníky, například dobrovolnictvím. Jsou zodpovědni za vlastní vzdělávání 
a jsou v procesu aktivně zapojeni. Vzdělávání  se realizuje ve specifickém pro-
středí, a je tak smysluplnější. 

   Při interakci s jinými lidmi a prostředím během mládežnických aktivit se mladí 
lidé učí velmi cenné měkké dovednosti, jako jsou mezilidské dovednosti, říze-
ní lidí, týmová spolupráce, sebejistota, disciplína, zodpovědnost, vedoucí do-
vednosti, plánování, projektový management, organizace, koordinace a řešení 
problémů. Tyto dovednosti jsou cenné pro osobnostní rozvoj jedince, pro jeho 
aktivní zapojení do společnosti i jako doplnění vědomostí získaných formálním 
vzděláváním. 
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B:   Mládežnické organizace jsou dostupné těm, jejichž vzdělávací potřeby a po-
žadavky nejsou uspokojeny formálními vzdělávacími institucemi. Neformální 
vzdělávání je dostupné na národní, evropské, mezinárodní, ale především na 
místní úrovni. Může zahrnout mladé lidi z různých prostředí. Mládež se v něm 
cítí uvolněněji. Protože účast je dobrovolná, často je vzdělávání zábavnější. 
Neformální vzdělávání může také dát druhou možnost lidem, kteří se ocitli ve 
svízelné situaci anebo opustili školu brzy. 

C:   Mládežnické aktivity v mezinárodním kontextu poskytují příležitost pro mezi-
národní vzdělávání. Zatímco formální vzdělávání probíhá v národním kontextu, 
mládežnické akce, výměny, semináře a konference se někdy pořádají v mezi-
národním prostředí, které je neocenitelnou příležitostí pro mezikulturní vzdělá-
vání. Sdílením myšlenek s lidmi z jiných zemí si mladí lidé uvědomí, že patří do 
širšího světa, který pokračuje za hranicemi jejich domovské země. Naučí se tak 
jazykové dovednosti, mezikulturnímu uvědomění, mezikulturní komunikaci, so-
lidaritě, respektu, toleranci, transformaci konfliktu, reflexi vlastní kultury a hod-
not. Výměnné programy také podporují myšlení o základních hodnotách, jako 
jsou lidská práva, svoboda, mír a rovnost.

Akční plán

Mládežnické organizace

  -  měly by pomáhat mladým lidem vnímat vzdělávání jako součást jejich účasti 
v mládežnických aktivitách a pomoci jim poté identifikovat, co se naučili,

  -  měly by mladým lidem pomáhat, aby používali vhodné metody k jasnému po-
psání vzdělávacích výsledků,

  -  měly by si ponechat svoji neformální povahu podporováním rolí dobrovolníků 
při výkonu jejich aktivit,

  -  měly by usilovat o co největší dostupnost a atraktivnost své aktivity pro co nej-
širší okruh mladých lidí,

  - měly by se více snažit publikovat své aktivity a výsledky v tisku a médiích.

 
Vlády a politické instituce

   Evropské fórum mládeže je přesvědčeno, že politické uznání by nemělo vést k 
regulaci, neboť mládežnické organizace nechtějí regulovat neformální vzdě-
lávání, aby se neztratila jeho podstata. Politické instituce tak mohou nejlépe 
podpořit uznávání neformálního vzdělávání financováním a zaštítěním mlá-
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dežnických aktivit a vytvořením vhodného prostředí pro neformální vzdělávání, 
tedy mládežnických organizací.

 
Proto by vlády a politické instituce měly

  -  uznat význam role nevládních organizací jako poskytovatelů neformálního 
vzdělávání a zapojit je do politického vývoje v tomto směru,

  -  podporovat úsilí mládežnických organizací, aby mohly dále rozšiřovat svo-
ji působnost ve společnosti, a to především legislativním rámcem vedoucím 
ke snížení byrokratických bariér pro nevládní organizace a zvýšením finanční
podpory,

  -  zlepšit legislativní procedury například s vízovými a pojišťovacími povinnost-
mi, aby se vytvořily podmínky pro podporu neformálního vzdělávání v rámci 
mezinárodní mládežnické práce,

  -  pracovníkům s mládeží poskytnout školení, aby byla zajištěna kvalita v posky-
tování neformálního vzdělávání v mládežnických aktivitách,

  -  Evropská komise zajistit, aby si jednotliví účastníci Programu Mládež uvědomi-
li, jaké dovednosti se účastí v programu naučili,

  -  Rada Evropy dále podporovat ideály neformálního vzdělávání a všech doved-
ností a kompetencí tím, že zvýší financování a podporu aktivit, které propagují
neformální vzdělávání.

 
Proto by zaměstnavatelé měli

  -  respektovat neformální vzdělávání a jeho výhody pro mladé lidi s plnou pod-
porou a propagací Evropského fóra,

  -  podnítit mladé lidi, kteří žádají o pracovní místo, aby na přihlášce vyzdvihli 
všechny dovednosti, které získali neformálním vzděláváním,

  -  podpořit zaměstnance v účasti na neformálních vzdělávacích aktivitách.

 
Formální vzdělávací instituce by měly

  -  poskytnout místo a finance pro mládežnické organizace, které chtějí organizo-
vat aktivity v mimoškolních hodinách,

  -  snažit se zakomponovat metody neformálního vzdělávání do svých osnov,
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  -  rozšířit výzkum neformálního vzdělávání a provádět jej ve více vzdělávacích 
institucích a organizacích, aby byla lépe pochopena hodnota použitých metod 
a výsledků; výsledky těchto výzkumů by měly být co nejvíce rozšířeny,

  -  spolupracovat s poskytovateli neformálního vzdělávání a vytvořit mimoškolní 
aktivity použitím znalostí a metodologií obou partnerů a respektováním nefor-
málního vzdělávání,

  -  společně s institucemi vyššího vzdělávání inspirovat systémem APEL 
(Accreditation of Prior Education and Learning), který se používá ve Velké 
Británii a který uznává předchozí formální i neformální vzdělávání při zadávání 
kritérií na kurzy institucí vyššího vzdělávání. 

Celý dokument v originále lze stáhnout na: 
http://www.umki.hr/docs/Uloga_NGO_u_edukaciji_mladih_EN.pdf 

Dokument Evropského fóra mládeže o uznávání neformálního 
vzdělávání: Potvrzování reálných kompetencí mladých lidí ve 
vzdělanostní společnosti
„Policy paper on Recognition of non-formal education: Confirming the real competencies
of young people in the knowledge society“

(Evropské fórum mládeže) 
Brusel, 11. – 12. listopadu 2005 

Text navazuje na Dokument Evropského fóra mládeže o mládežnických organizacích 
jako neformálních vzdělavatelích – uznávání naší role z roku 2003 (viz výše). Jeho 
hlavním cílem je podnítit diskusi a vznik konkrétních návrhů pro kvalitu a uznává-
ní neformálního vzdělávání. Zabývá se politickým, sociálním a vlastním uznáváním 
a prezentuje pohled Fóra na nástroje a metody uznávání neformálního vzdělávání. 
Jedná se o shrnutí původního dokumentu. 

 

Neformální vzdělávání je organizovaný proces. Mladým lidem umožňuje rozvíjet je-
jich hodnoty, dovednosti a kompetence, které nejsou realizovány v rámci formální-
ho vzdělávání. Jedná se o takzvané měkké dovednosti. Na neformálním vzdělávání 
je jedinečné to, že účastníci jsou aktivně zapojeni do vzdělávacího procesu. Použité 
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metody fungují jako nástroj k dalšímu rozvoji dovedností mladých lidí. Mládežnické 
organizace jsou nejdůležitějšími poskytovateli neformálního vzdělávání.

Čím více se vzdalujeme od industriální společnosti, tím více vzniká potřeba celoživot-
ního vzdělávání a budování kompetencí. Neformální vzdělávání je klíčovou součástí 
celoživotního vzdělávání a je poskytováno především mládežnickými organizacemi. 
Protože učení se uskutečňuje stále častěji neformální cestou, systémy uznávání vý-
sledků učení se musejí adaptovat. Certifikáty a diplomy formálních vzdělávacích sys-
témů dosud neposkytují úplný obraz o reálných kompetencích jedince. Zaměřit se na 
reálné kompetence znamená ocenit celou škálu dovedností získaných formálním a 
neformálním vzděláváním a informálním učením. Reálné kompetence tedy zahrnují 
všechny hodnoty, dovednosti, kvalifikace a schopnosti, které člověk dokáže použít.
Podpora transparentnosti kvalifikací prospěje jak jedincům, tak společnosti.

Politické uznávání mládežnických organizací jako poskytovatelů neformálního vzdě-
lávání je první etapou v uznávání dovedností jedince. Evropské fórum mládeže vyzý-
vá k výrazné finanční podpoře mládežnických organizací proto, aby mohly posílit svoji
práci a oslovit i ty mladé lidi, kteří o jejich existenci ještě nevědí. Mládežnické organi-
zace chtějí dosáhnout politického uznání své práce také jakožto instituce zastupující 
mládež. Evropské fórum mládeže proto vyzývá vlády a mezinárodní instituce, aby pod-
pořily výzkum na téma, jak neformální vzdělávání přispívá jedinci a společnosti. 

Sociální uznávání je umožněno uznáváním politickým a poskytuje mládežnickým or-
ganizacím a dobrovolníkům statut ve společnosti. Dobrovolnictví je často vnímáno 
jako ztráta času, protože panuje nízké povědomí o tom, jak je přínosné pro společ-
nost. Evropské fórum mládeže vyzývá místní, národní a mezinárodní instituce, ško-
ly a univerzity, odbory, zaměstnavatelské organizace a společnosti, aby uznávaly 
hodnoty mládežnické práce. Veřejné orgány na mezinárodní i místní úrovni by měly 
spolu s mládežnickými organizacemi pracovat na zvýšení povědomí o výhodách ne-
formálního vzdělávání jedinců i společnosti. 

Uznávání individuálních výsledků učení dává jedinci příležitost mít své reálné kom-
petence uznané. Koncept reálných kompetencí obsahuje kombinaci vědomostí, 
dovedností a dosažených výsledků učení získaných formální, neformální nebo infor-
mální cestou. Uznávání reálných kompetencí slouží k posílení flexibility a mobility
ve vzdělávacím i pracovním životě, rozšiřuje možnosti zaměstnání a podporuje vizi 
zvýšení komplementarity mezi formálními a neformálními vzdělávacími strukturami. 
Vyžaduje to změnu paradigmatu: Ustoupit od striktního zaměření na tituly formální-
ho vzdělávání a soustředit se na reálné výsledky učení, postavit jedince do středu po-
zornosti. A znamená to také nové požadavky pro politiku vzdělávání a rozvoj metod 
pro spolehlivé potvrzování reálných kompetencí člověka, a to včetně podpory zne-
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výhodněných skupin. Mládežnické organizace přitom upozorňují, že proces uznávání 
nesmí vést k formalizaci neformálního vzdělávání. 

Práce mládežnických organizací není zaměřena na lepší zaměstnavatelnost mladých 
lidí, přesto je ale zřejmé, že pracovnímu trhu výrazně přispívá  a že zaměstnavatelé 
by měli přínos neformálního vzdělávání uznat. Míra nezaměstnanosti mladých lidí je 
vyšší než průměrná míra nezaměstnanosti. Řada mladých lidí nedostane pozici, která 
by odpovídala jejich vzdělání, dovednostem a zkušenostem, kvůli věkové diskrimi-
naci a proto, že reálné kompetence mladých osob nejsou pracovním trhem a společ-
ností uznávány.

Evropské fórum mládeže proto požaduje na veřejné správě, aby spolupracovala 
s mládežnickými organizacemi na vytvoření konkrétních způsobů, jak zviditelnit pří-
nosy neformálního vzdělávání. Zároveň vítá výzvu Rady Evropy k členským státům, 
aby vytvořily rámec uznávání kvalifikací, využily úspěchů Boloňského procesu a pod-
pořili podobné aktivity v odborném vzdělávání. Přeje si však, aby bylo bráno v úvahu 
neformální vzdělávání dosažené v mládežnických organizacích.

Evropský kvalifikační rámec umožní transfer a uznávání kvalifikací. Jeho tři hlavní
součásti jsou:

 společné body týkající se výsledků učení,

 nástroje týkající se potřeb jednotlivých občanů,

 společné principy a postupy poskytující návod pro spolupráci.

Evropské fórum mládeže si klade za cíl hledat způsoby, jak podpořit komplementa-
ritu systémů formálního a neformálního vzdělávání. To neznamená pouze zavádění 
metod a přístupů neformálního vzdělávacího systému do formálního, ale také oteví-
rání formálního vzdělávacího systému mládežnickým organizacím jako poskytova-
telům neformálního učení. Účast v neformálním vzdělávání může být kombinována 
s osnovami formálního vzdělávání. S ohledem na případnou absenci v programu for-
málního vzdělávání (často se však nerozlišuje mezi absencí kvůli nemoci, záškoláctví 
nebo kvůli účasti na aktivitách neformálního vzdělávání) by měla být zaručena fle-
xibilita. Evropské fórum mládeže vyzývá k odstranění takovýchto bariér v účasti na 
programech neformálního vzdělávání.

Evropské portfolio pro vedoucí a pracovníky s mládeží je nástroj určený k jejich se-
behodnocení (pozn. viz odkaz na str. 74). Evropské fórum mládeže se na tvorbě to-
hoto portfolia podílí, plně ho podporuje a hodlá ho v následujících letech testovat 
s přispěním členských organizací. Může se stát pomocí při identifikování dovedností
a kompetencí, jejich posilování a zlepšování a zároveň jejich zviditelnění, a to mladé-
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mu člověku i jeho okolí, například možnému zaměstnavateli nebo formálnímu vzdě-
lávacímu systému.

Evropská komise se nedávno rozhodla vytvořit a podporovat jiný nástroj spojený 
s jejím programem pro mládež, Programem Mládež a budoucím programem Mládež 
v akci. Pas mládeže je certifikát vydaný po účasti v mládežnických aktivitách orga-
nizovaných Programem Mládež v akci. Evropské fórum mládeže se obává, že Pas 
mládeže povede k jinému způsobu uznávání, a proto by se Pas mládeže  neměl stát 
rámcem pro všechny mládežnické aktivity. 

Uznávání neformálního vzdělávání implikuje zodpovědnost mládežnických organi-
zací v zajištění kvality nabízeného učení. Měla by tedy být otevřena diskuse o vytvo-
ření vodítek a řádu, které by mládežnickým organizacím pomohly v jejich každodenní 
práci při organizování a přípravě neformálních vzdělávacích programů. Je důležité, 
aby kvalita neznamenala fixní set standardů, ale spíše proces postavený na reflexi,
hodnocení a společenské realitě.

Celý dokument v originále lze stáhnout na:
http://www.youthforum.org/Downloads/policy_docs/learner-centred_education/0716-05.pdf

Cesty k ověřování a uznávání vzdělání, odborné přípravy a 
učení v oblasti mládeže
„Pathways towards validation and recognition of education, training & learning in the 
youth field“

 (Partnerství Rady Evropy a Evropské komise) 
Štrasburk a Brusel, únor 2004 

Dokument popisuje politické iniciativy ve vzdělávání, školení a v oblasti mládeže 
obecně. Vysvětluje potřebu uznávání neformálního vzdělávání a principy pro potvr-
zování v oblasti mládeže. Jedná se o shrnutí původního dokumentu. 
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Evropská komise a Rada Evropy spolupracují v politice mládeže. Jejich práce se sou-
střeďuje na priority, jakými jsou participace, informace, dobrovolnické aktivity, nefor-
mální vzdělávání a vzdělávání o lidských právech, mezikulturní učení, výzkum, rozvoj 
politiky mládeže apod. Existují tři konkrétní dohody k rozvoji společných postupů 
a praktik v oblasti mládeže:

  - partnerská dohoda o školení mladých vedoucích na evropské úrovni,

  - partnerská dohoda o výzkumu mládeže,

  - partnerská dohoda o evropsko-středozemní spolupráci.

Dále existuje úzká spolupráce s třetími zeměmi, především z jihovýchodní Evropy. 

Evropská komise a Rada Evropy sdílejí stejné hodnoty ve způsobu práce s mladými 
lidmi při vzdělávání, školení a učení. Nyní dospěly k názoru, že nastal čas k vytvoření 
společné pozice ke vzdělávání, školení a učení v mládežnických aktivitách, které jsou 
součástí dobrovolnických a občansko-společenských aktivit, především co se týče 
potvrzování a uznávání těchto aktivit. Hlavním cílem není zlepšit zaměstnavatelnost 
mladých lidí, ale zajistit jejich sociální začlenění a vést je k aktivnímu občanství, soli-
daritě, osobnostnímu rozvoji a sebenaplnění, k dobrovolnickým aktivitám a sebejis-
totě.

Evropská komise a Rada Evropy pokročily v uznávání neformálního vzdělávání, dů-
sledně rozvíjely standardy kvality a nyní vypracovávají konkrétní návrhy v oblasti 
potvrzování neformálního vzdělávání. Hledají také spojitosti v rámci agendy celoži-
votního vzdělávání.

V březnu roku 2000 Evropská rada v Lisabonu nastavila ambiciózní cíl pro násle-
dujících deset let: Učinit Evropskou unii nejdynamičtější, konkurenceschopnou 
a udržitelnou, vědomostně založenou ekonomiku na světě. Kromě ekonomických 
a finančních aspektů byly jako klíčové faktory vyzdviženy inovace, vědomosti a vzdě-
lávání. Po roce 2000 vznikaly v oblasti vzdělávání a školení další iniciativy: strategie 
celoživotního vzdělávání, konkrétní pracovní program o budoucích cílech vzděláva-
cích a školicích systémů, Brugský proces, Kodaňská deklarace o posílené spolupráci 
v odborném vzdělávání a školení a Bílá kniha s podtitulem Nový podnět pro evrop-
skou mládež. Analýzou vzdělávacích a školicích systémů v Evropě a jejich rozvojem 
dospěla Evropská komise k závěru, že cílů z Lisabonu může být dosaženo pouze za 
předpokladu  významné politické aktivity a angažovanosti.

Všechny iniciativy ve vzdělávání a školení vyzdvihují rostoucí roli celoživotního vzdě-
lávání a zdůrazňují, že učení musí zahrnovat celé spektrum formálního, neformálního 
a informálního učení, aby bylo dosaženo osobního naplnění, aktivního občanství, so-
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ciálního začlenění a zaměstnavatelnosti. Proto usilují o lepší potvrzování neformál-
ního a informálního učení a  o výraznější sociální a formální uznávání neformálního 
a informálního učení.

V závěrečné deklaraci 5. konference ministrů zodpovědných za mládež v rámci Rady 
Evropy roku 1998 vyzývají ministři členské státy k podporování rovných příležitos-
tí uznáváním školení a dovedností získaných neformálním vzděláváním / učením 
a identifikováním způsobů, jak zkušenosti a kvalifikace získané tímto způsobem
certifikovat. Parlamentní shromáždění Rady Evropy v roce 2000 v doporučení o ne-
formálním vzdělávání vyzývá ty, kteří utvářejí politiku vzdělávání, uznat neformál-
ní vzdělávání jako nezbytnou součást vzdělávacího procesu. Zároveň by měly vlády 
a příslušné orgány členských států uznávat neformální vzdělávání jako partnera v ce-
loživotním vzdělávání a politice mládeže.

V roce 2003 přijal výbor ministrů Rady Evropy doporučení o prosazování a uznávání 
neformálního vzdělávání / učení mladých lidí. Doporučuje, aby vlády členských stá-
tů uznaly neformální vzdělávání / učení za základní dimenzi procesu celoživotního 
vzdělávání a rozvíjely efektivní standardy uznávání neformálního vzdělávání / učení.

Dokument Evropského fóra mládeže o mládežnických organizacích jako neformál-
ních vzdělavatelích – uznávání naší role z listopadu 2003 (viz výše) zdůrazňuje, že 
jednou z nejdůležitějších výzev, které tvůrci politiky vzdělávání budou muset čelit 
v následujících letech, je nalézt způsob, jak zvýšit uznávání neformálního vzdělávání 
mezi mladými lidmi, a žádá zapojit do procesu uznávání i mládežnické organizace. 

O komplementárním charakteru formálního, neformálního a informálního učení se 
polemizuje čím dál méně. Potřebné dovednosti lidé získávají v různých prostředích  
  -  ve školách, školicích střediscích, ale i ve společnosti, při volnočasových aktivi-

tách, v klubech, mládežnických organizacích, rodině apod., tedy v aktivitách 
mimo hlavní systém vzdělávání. Neformální učení je často vnímáno účastníky 
jako efektivnější, atraktivnější a pozitivnější než formální systémy vzdělávání. 
Na evropské úrovni je příkladem dobré praxe program Mládež. 

Všechny tři druhy učení jsou relevantní v kontextu mládeže.

  -  Formální učení ve specifických případech funguje jako náhrada, alternativní
vzdělávání a poskytovatel školení. Učební proces je strukturovaný, co se týká 
cílů, času, podpory. Je vědomý a zakončený certifikátem nebo diplomem.

  -  Neformální učení znamená učení mimo instituce. Je strukturované, založené 
na cílech, čase výuky a na speciální podpoře a je vědomé. Proto se o něm dá 
mluvit také jako o neformálním vzdělávání. Typicky nevede k certifikaci, ale
v rostoucím počtu případů jsou certifikáty předávány.
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  -  Informální učení se uskutečňuje v aktivitách každodenního života, v práci, 
v rodině, volném čase. Typicky není strukturované a není vědomé a nevede 
k certifikaci. Poskytuje specifické příležitosti k učení se sociálních, kulturních
a osobnostních měkkých dovedností.

Principy neformálního a informálního učení jsou četné:

  -  učení je dobrovolné, organizované jedincem,

  -  skutečná motivace,

  -  úzký vztah mezi zájmem a ctižádostí,

  -  účast a soustředění se na učícího se jedince,

  -  otevřenost, transparentnost, flexibilita osnov,

  -  hodnocení úspěchů a neúspěchů v kolektivním procesu, bez souzení jednotlivce,

  -  podporující prostředí,

  -  profesionální přístup k přípravě a organizaci aktivit,

  -  sdílení výsledků s veřejností.

Obecně jsou výdaje na neformální vzdělávání, práci s mládeží, mládežnické a kulturní 
výměny vnímány jako „něco navíc“ k formálnímu vzdělávacímu systému, jako „luxus“. 
Tento pohled je krátkozraký, protože přehlíží fakt, že neformální vzdělávání je samo 
o sobě produktivní silou. K dosažení cílů z Lisabonu jsou nutné investice. Investice 
do práce s mládeží však nejsou zatím vnímány jako investice do lidských zdrojů. Je 
potřeba také ohodnotit investice času a peněz účastníků tohoto vzdělávání a pracov-
níků mládežnických organizací.

Oblast mládeže musí zaujmout významnější místo ve strategiích k dosažení cílů z Li-
sabonu. Navzdory nepochybným úspěchům je práce s mládeží přehlížena anebo je 
považována za podkategorii vzdělávání. Měla by se však stát kategorií samostatnou. 
Neformální vzdělávání je často nedoceněno jako řádné učení, protože chybí znalost 
jeho přínosů. Je tedy nutné toto povědomí zvýšit u klíčových osob a institucí ve spo-
lečnosti, v byznysu, politice i u mladých lidí samotných.

Je  třeba vyvinout efektivní a flexibilní způsoby potvrzování a uznávání dovedností
získaných mimo formální vzdělávací a školicí systémy. Potvrzení kompetencí by mělo 
vypovídat o celé škále znalostí a dovedností získaných jakýmkoliv způsobem. V rám-
ci vzdělávací politiky zřídila Evropská komise rozsáhlou strategii a vyzvala expertní 
pracovní skupinu k rozvoji potvrzování neformálního vzdělávání i k ohledu na různé 
důvody pro potvrzování – formální vzdělávání a školení, pracovní trh a dobrovolnické 
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i občansko-společenské aktivity, včetně oblasti mládeže. Práce této expertní skupiny 
povede k potvrzování neformálního a informálního učení podle společných evrop-
ských principů, aniž by však byla cílem standardizace.

Hlavní motivací pro definování společných principů je umožnit srovnávání metod
a přístupů, a přispět tak ke zvyšování kvality. Potvrzování výsledků učení by mělo zvi-
ditelnit celou škálu znalostí, kompetencí a zkušeností jedince za formativním (k pod-
poření procesu učení, které nevede k formálnímu uznání) i za sumativním účelem 
(vedoucím k formálnímu uznání). 

Společné principy vytvořené expertní skupinou v rámci strategie Vzdělávání a ško-
lení 2010 zahrnují také požadavky a standardy sektoru Mládež. Proces potvrzování 
musí mít transparentní postupy, standardy, kritéria hodnocení a informace musejí 
být dostupné. Proces musí být nezávislý a musí zahrnovat relevantní zájmové skupi-
ny, aby byla garantována důvěryhodnost a legitimita. 

Rada Evropy a Evropská komise v tomto směru již realizovaly v rámci partnerských 
dohod řadu důležitých aktivit. Příkladem je kurz Pokročilé školení pro školitele, pi-
lotní kurzy o evropském občanství a školicí strategie programu Mládež. Ve všech 
případech bylo školení dokumentováno a bylo dokázáno, že je proveditelné na pro-
fesionální úrovni. Dalším úkolem tedy bude zjednodušit metody dokumentace tak, 
aby příspěvky bylo možno uvádět v životopisech účastníků. Tím by se zvýšila zaměst-
navatelnost mladých lidí.

Komise a Rada Evropy nechtějí standardizovat nebo přeformalizovat neformální 
vzdělávání –  neformální vzdělávání musí zůstat nekonvenční, inovativní a atraktivní. 
Zároveň nemají za cíl vytvořit nový oddělený proces pro mládež, který by byl para-
lelní k již existujícím iniciativám v oblasti vzdělávání a školení. Navrhují, aby mládež 
přispívala v rámci existujících partnerských  dohod a implementovala další aktivity, 
které jsou pro ni specifické.

Celý dokument v originále lze stáhnout na:
http://www.youth.cz/download/Partnership%201%202004_validation_and_recognition.pdf 
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Na cestě k uznávání neformálního vzdělávání
(Mgr. Irena Obrusníková)

 

Následující článek popisuje vznik pracovní skupiny založené při Národním institutu 
dětí a mládeže za účelem uznávání neformálního vzdělávání v ČR. 

  

Změny v naší společnosti se velmi rychle promítají do nových potřeb zaměstnavate-
lů, mění se struktura trhu práce, odborné i ekonomicko-politické požadavky v oblasti 
rozvoje lidských zdrojů. 

Člověk během svého života několikrát mění zaměstnání. Málokdo vystačí se vzdělá-
ním, které získal ve školních lavicích před mnohými lety, ne všichni chtějí a mohou do 
školních lavic znovu usednout. Celoživotní vzdělávání se ale realizuje různými způ-
soby a v různých podmínkách. Dosud bylo uznáváno celostátně platnými doklady 
(výuční list, maturitní vysvědčení…) pouze formální školní vzdělávání, a to na zákla-
dě výsledků tohoto vzdělávání. Identifikovány a uznávány by však měly být všechny 
typy vzdělávání a učení.  Mimo školní výuku získáváme znalosti, schopnosti i praktic-
ké dovednosti v rodinách, na pracovištích, v rámci činnosti neziskových organizací, 
při výměnách, dobrovolnických službách, v kroužcích, ve vrstevnických skupinách 
nebo rozvíjením svého zájmu. Uznávání výsledků všech forem vzdělávání a učení 
(formálního, neformálního i informálního) usnadní získat kvalifikaci a využít všech
námi nabytých znalostí a dovedností. Umožní nám vykonat zkoušky k získání dílčí či 
úplné kvalifikace nebo prominout některé zkoušky na základě zjištěných vědomostí
a dovedností i bez dlouhodobého „vysedávání“ ve školních lavicích. Lépe tak bude-
me moci prokázat naši kvalifikaci při přijímání do zaměstnání.

To, jak co nejlépe zhodnotit zájmové a  neformální vzdělávání, znalosti, schopnosti 
a dovednosti, získané v nevládních neziskových organizacích, v klubech, střediscích 
volného času, družinách, kroužcích a v dalších formách a aktivitách, jak se zapojit do 
uznávání neformálního vzdělávání v rámci Evropské unie, a především v rámci České 
republiky, se v tomto roce stalo hlavním tématem pracovní skupiny, kterou zaštítil 
Národní institut dětí a mládeže.

Složení odborného pracovního týmu a spolupracovníků odpovídá šíři tématu:
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RNDr. Zdeňka Somr, viceprezidentka HK ČR

Mgr. Irena Obrusníková – zástupkyně ředitele Národního institutu dětí a mládeže /NIDM/ 

Mgr. Josef Boček –  vedoucí České národní agentury Mládež  ČNA Mládež

Bc. Jan Burda – vedoucí odd. volného času NIDM 

Mgr. Zdena Mašková – MŠMT, odbor pro mládež

PaedDr. Miroslava Salavcová  –  Národní ústav odborného vzdělávání /NÚOV/  
– Národní centrum Europass ČR 

Hana Čiháková – NÚOV – Projekt ESPANIL

Pavel Trantina – předseda  České rady dětí a mládeže

Doc. Ing. Marie Dohnalová, CSc. –  vedoucí Katedry oboru Občanský sektor, 
Univerzita Karlova  –  Fakulta humanitních studií

Ing. Markéta Pražcová  –  předsedkyně Asociace vyšších odborných škol

Veronika Kubaňová  –  koordinátor volnočasových aktivit, OPEN GATE - Boarding school

Cílem této pracovní skupiny je zapojit oblast volnočasových aktivit do procesu uzná-
vání neformálního či zájmového vzdělávání, dosáhnout sjednocení termínů a navr-
žení legislativních změn, využít možnosti začlenění Pasu mládeže (Youthpassu) do 
Europassu na základě jednání probíhajících v Evropské komisi, vytvořit národní ná-
stroj pro uznávání neformálního vzdělávání založený na evaluaci vzdělávání a rozvoji 
klíčových kompetencí, uvést je do praxe, obohatit národní soustavu povolání a ná-
rodní systém kvalifikací o povolání, dílčí či úplné kvalifikace z oblasti pracovníků pra-
cujících s dětmi a mládeží, dosáhnout vyšší validity akreditací a výstupních certifikátů
neformálního vzdělávání, a to vše na základě národní shody partnerů.

Velkým pomocníkem pro splnění těchto cílů se staly Zákon č. 179/2006 Sb., o ově-
řování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání a o změně některých zákonů (zákon 
o uznávání výsledků dalšího vzdělávání), který vstoupil v platnost 1. 8. 2007 (odkaz 
viz str. 74) , Koncepce státní politiky pro oblast dětí a mládeže do roku 2013, která za-
hrnuje i úkoly v oblasti uznávání neformálního a zájmového vzdělávání, či Strategie 
celoživotního učení České republiky z 11.7. 2007. Přijetí těchto zákonů a strategic-
kých dokumentů, které obsahují oblast zájmového a neformálního vzdělávání a jeho 
uznávání, je konkrétní, velmi důležitý výstup společné práce ministerstev, přímo říze-
ných organizací, nevládních neziskových organizací, zaměstnavatelů, dalších organi-
zací a partnerů v oblasti uznávání neformálního vzdělávání. 
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Vykročili jsme na cestu…

Další informace k tomuto článku:

www.nidm.cz

www.mladezvakci.cz

www.inspiromat.cz

www.neformalnivzdelavani.cz

www.nuov.cz

www.europass.cz

www.msmt.cz

www.mpsv.cz
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Pas mládeže – praktický nástroj uznávání neformálního 
vzdělávání
(Martina Janská)

Účastníci programu Mládež v akci mají od ledna 2007 možnost získat certifikát,
který vypovídá o jejich nabytých schopnostech a dovednostech získaných během 
projektů.

  
Jedná se o oficiální certifikát, který dostane účastník vybraných akcí grantového pro-
gramu Mládež v akci. Certifikát vypovídá o nabytých klíčových kompetencích v rámci
neformálních vzdělávacích aktivit programu Mládež v akci a bude možné jím proka-
zovat, že se mladý člověk zúčastnil mezinárodní akce a že si některé své dovednosti 
rozšířil. Ideálně by se mohl například uchazeč o zaměstnání takovýmto Pasem mláde-
že prokazovat, a dokládat tak například své jazykové nebo matematické schopnosti. 
Pas mládeže získá každý účastník mezinárodních výměn mládeže, Evropské dobro-
volné služby a školicího kurzu v rámci akce Školení a semináře.

Pas mládeže se zavádí do programu Mládež v akci s platností od začátku roku 2007. 
To znamená, že pokud se již některá z výše zmíněných akcí realizovala a vy jste jako 
účastníci svůj Pas mládeže neobdrželi, můžete se obrátit na své projektové vedoucí, 
aby vám pas dodatečně vystavili. 

Princip vystavování Pasu mládeže je jednoduchý – na webové stránce www.you-
thpass.eu (která je zatím pouze v angličtině, plánuje se její přeložení do jazyků všech 
členských států) najdete instrukce, zadáte data o účastnících, o místě a datu konání 
akce a systém sám vygeneruje verzi Pasu mládeže ve formátu pdf. Ten pak stačí vy-
tisknout a předat účastníkům – může se tak stát již ke konci projektu nebo jim Pas 
může být zaslán poštou  po jeho skončení. 

Pasy mládeže vystavuje vždy organizátor projektu, nikoli národní agentura nebo sa-
motný účastník. U některých akcí je také potřeba ve spolupráci s účastníky sestavit 
popis jejich nabytých schopností a dovedností osvojených během projektu. Těmto 
schopnostem se souhrnně říká klíčové kompetence  –  patří mezi ně například schop-
nost vyjadřovat se v cizím jazyce, schopnost se učit, sociální a občanské schopnosti 
a řada dalších, které Evropská komise zařadila mezi osm nejdůležitějších kompetencí 
našeho celoživotního učení (viz str. 18). 
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Pas mládeže je prvním oficiálním dokumentem, který uznává neformální vzdělávání
a který by měl brzy nalézt své pevné místo mezi ostatními certifikáty, diplomy a osvěd-
čeními prokazujícími naše znalosti, schopnosti a dovednosti získané během života.  

Některé další odkazy týkající se neformálního vzdělávání
Neformální vzdělávání z pohledu ČNA Mládež – stránky zřízené za účelem 
Konference neformálního vzdělávání 
http://www.neformalnivzdelavani.cz

Generální ředitelství pro vzdělávání a kulturu 
http://ec.europa.eu/youth/policies/nonfl_en.html  

Program Mládež v akci 
http://www.mladezvakci.cz 

Metody a školení neformálního vzdělávání 
http://www.salto-youth.net/

Školení a publikace 
http://www.training-youth.net

Pas mládeže 
http://www.youthpass.eu  

Informace pro mladé lidi a pracovníky s mládeží 
http://www.eurodesk.cz 
http://www.trainingvillage.gr

Portfolio pro vedoucí a pracovníky s mládeží 
http://www.coe.int/t/e/cultural_co-operation/youth/1._News/News/040_Portfolio_en.asp

Evropské středisko pro rozvoj odborné přípravy 
http://www.cedefop.europa.eu/ 

Informace o informálním vzdělávání  
http://www.infed.org/

Uznávání výsledků neformálního vzdělávání a informálního učení 
http://www.univ.nuov.cz/

Zákon o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání 
http://www.msmt.cz/Files/PDF/PKsb061_06.pdf 
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Memorandum o celoživotním učení 
http://www.nvf.cz/archiv/memorandum/obsah.htm
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KONEV (KOnference NEformálního Vzdělávání)

Tato brožura je výstupem jednodenní Konference nefor-
málního vzdělávání, kterou 6. června 2007 pořádala Česká 
národní agentura Mládež. Jejím cílem je shrnout příspěv-
ky účastníků konference, zaznamenat zajímavé momenty 
z workshopů a představit některé ze základních dokumen-
tů Rady Evropy a Evropské komise týkající se neformální-
ho vzdělávání. Brožura by se měla stát inspirací všem, kteří 
se s neformálním vzděláváním setkávají a kteří jej chtějí 
v budoucnosti využívat v oblasti osobního či profesního 
rozvoje. Ještě více informací o Konferenci neformálního 
vzdělávání najdete na www.neformalnivzdelavani.cz. 
Brožuru si lze zdarma stáhnout na www.mladezvakci.cz. 


